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x2(ap, ap?, am®) = xa (o, p2, m°).

Diferenciando com relacao a a obtemos

ax1(ap?, apl, am) ax1(ap?, ap?, am®)
P1 + P2
op1 op2
ax1(ap?, ap®, am?)
+m L1 =0
om

Calculando essa igualdade para a =1 e dividindo
os dois lados por x1(p?, p9, m°) obtemos

€1,1+€12+€1,m=0
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Relagoes entre as
elasticidades

Agregacao de Engel

Assumindo qualquer hipotese de nao saciedade
local, temos, para quaisquer valores positivos de
P1, P2 €m,

p1x1(P1, P2, M)+ p2x2(P1, p2,M)=m

Diferenciando essa igualdade em relacao a m,
obtemos

0X1 0X?

—_— — =1
Plam Pzam
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Agregacao de Engel

Assumindo qualquer hipotese de nao saciedade
local, temos, para quaisquer valores positivos de

p1, p2€m,
p1x1(P1, P2, M)+ p2x2(P1, p2,M)=m

Diferenciando essa igualdade em relacao a m,
obtemos

P1X1 M ox1  P2X2 M oX2

_|_ fr—
m Xxiom m X om

S1€1,m +S262m=1
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Relagoes entre as
elasticidades

Agragacao de Cournot

p1x1(P1, P2, M)+ p2x2(P1, P2, M)=m

Diferenciando essa identidade em relacao a p1,
vem
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p1x1(P1, P2, M)+ p2x2(P1, P2, M)=m

Diferenciando essa identidade em relacao a p1,
vem

0X1 9X>
paa s X1+p1—+p2—=0
op1 op1
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Agragacao de Cournot

p1x1(P1, P2, M)+ p2x2(P1, P2, M)=m

Diferenciando essa identidade em relacao a p1,
vem

0X1 0X2
X1+p1—+p2—=0
op1 op1
pi1x1 p1ox1 p2 9X2
+— p1+——p1=0

m m op1 m op1
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p1x1(P1, P2, M)+ p2x2(P1, P2, M)=m

Diferenciando essa identidade em relacao a p1,
vem

0X1 9X>
paa s X1+p1—+p2—=0
op1 op1

pi1x1 p1ox1 p2 9X2
+— p1+——p1=0
m m op1 m op1
P1X1 P1X10X1P1 P2X20X2 P1
+ — + ——=0
m m dp1 X1 m dp1 X2
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p1x1(P1, P2, M)+ p2x2(P1, P2, M)=m

Diferenciando essa identidade em relacao a p1,
vem

0X1 0X2
S X1+p1—+p2—=0
op1 op1
pP1X1 P1oxX1 P2 0Xx2
+—= p1+——p1=0
m m op1 m op1
P1X1 P1X10X1P1 P2X20X2 P1
+ — + ——=0
m m dp1 X1 m dp1 X2

S1€1,1 +S2€2,1 = —S51




B Questao 1 — ANPEC 2011

Roberto Guena
de Oliveira

Com relacao ao comportamento dos gastos do
conumidor, pode-se afirmar que:

Exercicios 0. Um consumidor com funcao de utilidade
U(X,Y) = X*Y gastara $20 de cada renda $100
na aquisicao do bem Y.
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1. No proceso de maximizacao da utilidade, o
valor do Multiplicador de Lagrange equvale a
utilidade marginal da renda.
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Com relacao ao comportamento dos gastos do
conumidor, pode-se afirmar que:

Exercicios 0. Um consumidor com funcao de utilidade
U(X,Y) = X*Y gastara $20 de cada renda $100
na aquisicao do bem Y. Vv

1. No proceso de maximizacao da utilidade, o
valor do Multiplicador de Lagrange equvale a
utilidade marginal da renda. Vv

2. Considerando uma funcao de utilidade
U=min{X, Y}, a Curva de Engel do bem 1 (X)
é linear e crescente, com inclinacao dada pelo
preco correspondente (px).
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Com relacao ao comportamento dos gastos do
conumidor, pode-se afirmar que:

Exercicios 0. Um consumidor com funcao de utilidade
U(X,Y) = X*Y gastara $20 de cada renda $100
na aquisicao do bem Y. Vv

1. No proceso de maximizacao da utilidade, o
valor do Multiplicador de Lagrange equvale a
utilidade marginal da renda. Vv

2. Considerando uma funcao de utilidade
U=min{X, Y}, a Curva de Engel do bem 1 (X)
é linear e crescente, com inclinacao dada pelo
preco correspondente (px). F
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Com relacao ao comportamento dos gastos do
conumidor, pode-se afirmar que:

0. No caso da funcao de utilidade
Brercicios UX,Y) = —XT_Z — YT_Z as preferéncias do
consumidor nao permitem a agregacao de
deandas individuais para a definicao da
demanda do mercado (isso é, refletem uma
funcdo utilidade nao homotética).
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Com relacao ao comportamento dos gastos do
conumidor, pode-se afirmar que:

0. No caso da funcao de utilidade
Brercicios UX,Y) = —XT_Z — YT_Z as preferéncias do
consumidor nao permitem a agregacao de
deandas individuais para a definicao da
demanda do mercado (isso é, refletem uma
funcdo utilidade nao homotética). F
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Com relacao ao comportamento dos gastos do
conumidor, pode-se afirmar que:
0. No caso da funcao de utilidade

Ux,y)= —XT_Z — YT_Z as preferéncias do
consumidor nao permitem a agregacao de
deandas individuais para a definicao da
demanda do mercado (isso é, refletem uma
funcdo utilidade nao homotética). F

1. Pedro consome dois bens, x e y, cujos precos
sao px = %4 e py, = $2, respectivamente, tem
$100 de rendimento e a sua funcao utilidade é
U(X,Y)=XY. Entao, para Pedro, a Curva de
Engel tem a expressao (r representa um
rendimento genérico) X(r) =0, 125r.

Exercicios
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Com relacao ao comportamento dos gastos do
conumidor, pode-se afirmar que:
0. No caso da funcao de utilidade

Ux,y)= —XT_Z — YT_Z as preferéncias do
consumidor nao permitem a agregacao de
deandas individuais para a definicao da
demanda do mercado (isso é, refletem uma
funcdo utilidade nao homotética). F

1. Pedro consome dois bens, x e y, cujos precos
sao px = %4 e py, = $2, respectivamente, tem
$100 de rendimento e a sua funcao utilidade é
U(X,Y)=XY. Entao, para Pedro, a Curva de
Engel tem a expressao (r representa um
rendimento genérico) X(r) =0, 125r. \Y

Exercicios
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Com relacao a classificacdo dos bens (em normal,
de luxo, necessario, inferior, comum e de Giffen) e
as demandas por esses bens, julgue as questdes a
Exercicios SegUir:

0. Se um bem é normal, entao ele nao pode ser
um bem de Giffen;
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bem inferior;
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Com relacao a classificacdo dos bens (em normal,
de luxo, necessario, inferior, comum e de Giffen) e
as demandas por esses bens, julgue as questdes a
Exercicios SegUir:

0. Se um bem é normal, entao ele nao pode ser

um bem de Giffen; \Y
1. Se um bem é de Giffen, entdo ele deve ser um
bem inferior; \Y

2. Suponha que existam apenas dois bens, cujas
demandas sao denotadas por x e y. Se x
apresenta elasticidade-renda unitaria e o
consumidor gasta uma fracao positiva de sua
renda em cada bem, entao y também
apresenta elasticidade-renda unitaria;
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Com relacao a classificacdo dos bens (em normal,
de luxo, necessario, inferior, comum e de Giffen) e
as demandas por esses bens, julgue as questdes a
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0. Se um bem é normal, entao ele nao pode ser

um bem de Giffen; \Y
1. Se um bem é de Giffen, entdo ele deve ser um
bem inferior; \Y

2. Suponha que existam apenas dois bens, cujas
demandas sao denotadas por x e y. Se x
apresenta elasticidade-renda unitaria e o
consumidor gasta uma fracao positiva de sua
renda em cada bem, entao y também
apresenta elasticidade-renda unitaria; Vv
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Roberto Guena

e olers Com relacao a classificacdo dos bens (em normal,

de luxo, necessario, inferior, comum e de Giffen) e

as demandas por esses bens, julgue as questdes a

seguir:

3. Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2.

Suponha ainda que o bem 1 € um bem comum
e que a sua demanda é elastica relativamente
a0 seu proprio preco. Se o bem 1 é um
complementar bruto do bem 2, entdo o bem 1
€ um bem normal necessario;

Exercicios
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3. Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2.

Suponha ainda que o bem 1 € um bem comum
e que a sua demanda é elastica relativamente
a0 seu proprio preco. Se o bem 1 é um
complementar bruto do bem 2, entdo o bem 1
€ um bem normal necessario; F

4. Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2.
Suponha ainda que o consumidor gasta
metade de sua renda em cada bem e que o
bem 1 é um bem normal de luxo, com
elasticidade-renda estritamente maior do que
2. Entao o bem 2 deve ser um bem inferior.

Exercicios
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de luxo, necessario, inferior, comum e de Giffen) e

as demandas por esses bens, julgue as questdes a

seguir:

3. Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2.
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4. Suponha que existam apenas dois bens, 1 e 2.
Suponha ainda que o consumidor gasta
metade de sua renda em cada bem e que o
bem 1 é um bem normal de luxo, com
elasticidade-renda estritamente maior do que
2. Entao o bem 2 deve ser um bem inferior. V
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Suponha que ha dois bens. O primeiro bem é
infinitamente divisivel, ou seja, pode ser
consumido em qualquer quantidade x >0, e o0
Exercicios segundo é um bem indivisivel, podendo ser
consumido apenas nas quantidadesy =0ou y = 1.
O preco do bem divisivel é p =10 e o do bem
indivisivel € g = 30. O consumidor tem renda
M = 60 e sua funcao utilidade é definida por
u(x,0)=x/2 eu(x,1)=2x—-4. Julgue as
afirmativas a sequir:
0. A quantidade do bem divisivel que deixa o
consumidor indiferente entre consumir ou nao
o bem indivisivel é xq = 4/3.
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Exercicios segundo é um bem indivisivel, podendo ser
consumido apenas nas quantidadesy =0ou y = 1.
O preco do bem divisivel é p =10 e o do bem
indivisivel € g = 30. O consumidor tem renda
M = 60 e sua funcao utilidade é definida por
u(x,0)=x/2 eu(x,1)=2x—-4. Julgue as
afirmativas a sequir:
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o bem indivisivel é xq = 4/3. F

1. A demanda marshalliana é (x*,y*) = (6, 0).
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2. Suponha que o preco do bem divisivel cai para
p’ = 6. Entdo o bem divisivel, para essa

Exercicios especifica variacdo de preco (ou seja,

Ap = —4), apresenta carater de bem de Giffen,

isto é, Ax/Ap > 0, em que Ax é a variacdo na

quantidade demandada do bem divisivel

decorrente da variacao de preco.
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decorrente da variacao de preco. Y,

3. Suponha que o preco do bem divisivel ainda é
p = 10. Se a renda do consumidor sobe para
M’ =70, entao a demanda marshalliana é
(x**,y**)=(4,0).
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3. Suponha que o preco do bem divisivel ainda é
p = 10. Se a renda do consumidor sobe para
M’ =70, entao a demanda marshalliana é
(x**,y**)=(4,0). F

4. Para qualquer variacao de renda AM, tal que
|AM| > 20/3, o bem indivisivel apresenta
carater de bem normal.
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p’ = 6. Entdo o bem divisivel, para essa
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isto é, Ax/Ap > 0, em que Ax é a variacdo na
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decorrente da variacao de preco. Y,

3. Suponha que o preco do bem divisivel ainda é
p = 10. Se a renda do consumidor sobe para
M’ =70, entao a demanda marshalliana é
(x**,y**)=(4,0). F

4. Para qualquer variacao de renda AM, tal que
|AM| > 20/3, o bem indivisivel apresenta
carater de bem normal. \Y,
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